



Муниципальное бюджетное образовательное учреждение

«Средняя школа № 4 п.Ключи»

Камчатский край Усть-Камчатский район п.Ключи

Конкурсная работа в номинации «Эко-символ малой родины»

**Тема работы: Лосось. Память родной реки.**

Автор: Серeda Полина Сергеевна,

6 б класс

Руководитель работы:

Смирнова Ольга Константиновна,

учитель истории МБОУ СШ № 4

п.Ключи

2021 год.

Информация об авторе: меня зовут Середа Полина, мне 12 лет и я учусь в МБОУ «Средняя школа № 4 п. Ключи» Усть-Камчатского района. В поселке живу с рождения. Тема моей работы - «Лосось. Память родной реки».

Тук-тук, без устали пульсирует крохотный ключик в студеной воде. Родниковые ключи дали название небольшому поселку на берегу реки. Поселок Ключи – это моя Малая родина. Населенных пунктов с таким же названием в России много: есть они в Смоленской, Тюменской областях, на Алтае, а мои Ключи – камчатские.

Примечательно следующее: все, что есть в нашем маленьком поселке очень характерно для региона в целом, и в то же время каждый объект в нем уникален. Вот если представить, что ко мне в гости приехал друг, прежде никогда не бывавший на Камчатке, то знакомство началось бы, конечно, с вулканов. Вулканы – это хозяева Камчатки. Словно гигантские юрты возвышаются они над землей. В некоторых из них еще горит древний огонь (величественная Ключевская сопка), в других (влк. Шивелуч) клубится дым, как от гигантской трубки мудрого шамана.

Следующим делом, я повела бы друга в музей поселка. Правда, это пока моя мечта. В этой мечте мне видится, что к подготовке и проведению экскурсий в музее привлекаются школьники. Так, молодое поколение будет более тесно общаться со старым (рассказ отца о первой встрече с медведем, бесценные советы старожилов), делиться уникальными видео и фотосъемкой, изучать местную флору и фауну, знакомиться с историей поселка, жизнью коренных народов, декоративно-прикладным искусством, народными промыслами, литературным наследием.

Ну, а самое ценное, что я приберегла бы для дорогого гостя - это отдых на природе. Прохладные в самую жаркую погоду водопады, сказочные альпийские луга, нетронутая Еловка, солнечные Листвяги, кристальная Ключевка, озеро Куражье, Орлово поле, исхоженные медведями Пески, Черный пирс, Накша – знакомые с детства и поэтому дорогие сердцу места.

Конечно, у каждого они свои, но к ним никогда не пропадает интерес, не снижаются сила эмоций, острота впечатлений и воспоминаний.

А из всех видов отдыха на природе мне больше всего по душе рыбалка. Какой же камчадал (здесь, живущий на Камчатке) не любит этот азартный отдых? И даже если ничего не поймать, не страшно, ведь ты побывал на реке или озере, пообщался с природой, напитался ею, насладился красотой, зарядился ее энергетикой!

Много разной рыбы обитает в реках и озерах Камчатки. Но нет более характерного представителя камчатской фауны, чем рыбы подсемейства лососевых, а именно тихоокеанский лосось.

Лососевые удивительны!

Лосось - это «живое золото» Камчатки, рыба «ценных пород», играет важную роль в развитии экономики региона и страны в целом, экспортируется во многие страны.

Лосось - это также традиции. Он является важной частью истории и быта камчадалов. В начале лета, накопив запасы, после долгих скитаний в далеких морях тихоокеанский лосось - нерка, горбуша, кета, чавыча, кижуч - возвращается в родные реки. Отовсюду с утра до вечера обидно дразнит людей воробей-чечевичник : Чавычу видел? Чавычу видел ? И начинают рыбаки готовиться к долгожданному промыслу. Тогда же в июне в нашем поселке ежегодно проводится обряд привлечения рыбы в реку, без него, считается, река будет «пустой». Обряд совершают во время праздника первой рыбы. На этом празднике коренные жители устраивают гонки на батах, соревнуются в мастерстве разделки рыбы, звучат бубны, песни, танцуют национальные коллективы, всех угощают ароматной ухой .

Еще лосось - это рыба многих интересных свойств. Он - отважный , неутомимый путешественник, плавает за тысячи километров от родных мест. Врагов на его пути очень много: браконьеры, акулы, тюлени, звери, птицы, даже родственники-гольцы едят икринки лосося. Из более 7 тыс. икринок от одной самки лосося вырастут до взрослой особи примерно лишь 2%. Он может

жить как в пресноводной, так и морской воде. Также лосось – отличный лоцман, безошибочно прокладывает верный курс.

Все вышесказанное повлияло на мой художественный замысел. В своей работе я изобразила медведя, как символ России и Камчатку в виде лосося с целью показать их неразрывную взаимосвязь: историческую (освоение Камчатки русскими казаками-землепроходцами, неоценимый вклад русских исследователей в фундаментальные науки – С.Дежнев, В.Атласов, В.Беринг, А.Чириков, Г.Шелихов, И.Крузенштерн, С.Крашенинников) , экономическую (богатейшие биоресурсы), культурную (многонациональность, самобытность), экологическую (природоохраняемые уникальные зоны ) и геополитическую.

Путешествие лосося длиною в жизнь можно сравнить с жизнью человека. Мне представляется, что человек, подобно этой рыбе, покидает родной дом и путешествует по дальним странам, встречает сотни опасностей – жизненных трудностей, затем меняется порой до неузнаваемости внешне и внутренне. И только тот, кто сохранил в себе чувство «родной реки» обращается к своим истокам, а это значит, любит и бережет их.

Лосось символизирует здоровую, экологически чистую Камчатку. Эко означает по латыни «дом, жилище». Сохраняя лосося, мы сохраняем чистой нашу природу, ведь для лосося я нужны большие территории первозданной, нетронутой природы, кристальные нерестилища с водой, насыщенной кислородом. Пока это еще есть в нашем регионе. Камчатка- это крупнейший резерв генофонда тихоокеанского лосося, единственный регион в мире, где он обитает в таком количественном и видовом разнообразии. Экологически чистая Камчатка - это также ценная, уникальная рекреационная зона для туризма.

Лосось - синоним чувства «родной реки» и чистой экологии. Я хочу сохранить чистыми свои истоки, родные ключики. Ведь много на свете Ключей, а мои Ключи одни - Камчатские!